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Ο Πατριάρχης Μόσχας στην Εξόδιο Ακολουθία 
του πνευματικού του πατέρα, Στάρετς Ηλία της 
Όπτινα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Σε κλίμα συγκίνησης τελεστηκε την Τρίτη, 18 Μαρτίου 2025, 
στη Μονή της Όπτινα η Εξόδιος Ακολουθία του Στάρετς Ηλία, 
μίας σύγχρονης οσιακής μορφής του Ρωσικού μοναχισμού. 

Της Εξοδίου Ακολουθίας προέστη ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κύριλλος, ο οποίος υπήρξε πνευματικό τέκνο του μακαριστού Γέροντα Ηλία.

Το σκήνωμα του μακαριστού Γέροντα είχε τεθεί σε λαϊκό προσκύνημα κατά το 
διήμερο 16 – 17 Μαρτίου, ενώ πριν την τέλεση της Εξοδίου Ακολουθίας την Τρίτη 
τελέστηκε Θεία Λειτουργία με τη συμμετοχή Ιεραρχών της Ρωσικής Εκκλησίας.

“Θα παραμείνει ένας γέροντας που πάντα άνοιγε την καρδιά του σε όσους 
χρειάζονταν τη βοήθειά του, την πνευματική του υποστήριξη”,
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υπογράμμισε στην ομιλία του ο Πατριάρχης Μόσχας.

Πριν την ταφή το σκήνωμα του Στάρετς Ηλία μεταφέρθηκε στον Καθεδρικό Ναό 
του Καζάν και εν συνεχεία τελέστηκε η ταφή παρουσία του Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. 
Κυρίλλου.
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Ο γέροντας Ηλίας (Νοζντρίν), κατά κόσμον Αλεξέι Αφανάσιεβιτς Νοζντρίν, υπήρξε 
μια εξέχουσα πνευματική φυσιογνωμία της Ορθόδοξης Εκκλησίας, γνωστός ως 
στάρετς (πνευματικός καθοδηγητής) της Μονής Όπτινα στη Ρωσία. Γεννήθηκε 
στις 8 Μαρτίου 1932 στο χωριό Στάνιτσα Ομπουχόφκα της περιοχής Ορλόφσκ, σε 
μια ευσεβή αγροτική οικογένεια. Η ζωή του χαρακτηρίστηκε από βαθιά πίστη, 
ταπεινότητα και αφοσίωση στην προσευχή και τη διακονία.

Η πνευματική του πορεία τον οδήγησε στο Άγιον Όρος, όπου έζησε για περίπου 
δέκα χρόνια (από το 1976 έως το 1986) στην περιοχή της Καψάλας, κοντά στον 
όσιο Παΐσιο τον Αγιορείτη, αποκτώντας βαθιά εμπειρία στην ησυχαστική 
παράδοση. Το 1989, ο Ηλίας επέστρεψε στη Ρωσία κατόπιν πρόσκλησης του 
Πατριάρχη Μόσχας, για να συμβάλει στην αναβίωση της Μονής Όπτινα, η οποία 
είχε κλείσει επί σοβιετικού καθεστώτος.

Εκοιμήθη το Σάββατο, 15 Μαρτίου 2025, σε ηλικία 93 ετών.














